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APRESENTAGAO

A matematica como ciéncia aplica-se de forma direta em
nosso cotidiano. Se prestarmos atencao notaremos que em
simples atitudes utilizamos os nossos conhecimentos basicos
de matematica, como: observar e medir distancias,
comprimentos, velocidades, tempo; pagar e receber
pagamentos, trocos etc. Por isso, caro aluno, a aprendizagem
matematica ndo pode ser vista como OBRIGACAO, pois, a
matematica estd presente constantemente em nosso
cotidiano.

e Quando elevamos a base 10 a um expoente, sempre
encontramos como resultado a unidade seguida de
tantos zeros quanto for o valor de seu expoente. Ex.: 10°
= 1000 10° = 100 000 10° = 1000 000

Atencdo: (5+3) ndo é igual a 5°+32

Vejamos:

e (5+3)° = (8)® = 8x8 = 64 e 5%+3°=25+9=34
¢ (5-4)% ndo é igual 5°-4°

Vejamos:
e (5-4)°= (1)?=1 e 5?-42=25-16=9

POTENCIAGCAO E RADICIACAO

SINAIS

Os numeros envolvidos em uma multiplicagédo
sdo chamados de fatores e o resultado da
multiplicagdo € o produto.

Quando os fatores sdo todos iguais existe uma
forma diferente de fazer a representacao dessa

multiplicagao que é a potenciagao.
Ex.:2.2.2.2 =16 — multiplicagdo de fatores iguais.

Podemos representar a mesma multiplicacdo da seguinte
forma:

2L;?;w;=41£16

d = axax...xa

n fatores

4
2 —2.2x2x2=16

Lé-se 2 aquarta ou 2 elevado a 4
Base Fator que se repete: 2
Expoente nimero de vezes que o factorserepete 1 4

3
(-2) =(2)x(2)x(-2)=-8
Lé-se -2 aocubo ou -2 elevadoa 3
Base Fator que se repete: - 2
Expoente nimero de vezes que o factorse repete: 3

PROPRIEDADES

e Todo nimero elevado a unidade é igual a ele mesmo.
Ex.: 2! =2 15' = 15

e Todo numero, diferente de zero, elevado a zero é igual a
1.Ex.:2°=1 287° =1

e Quando elevamos a unidade a qualquer expoente,
sempre encontramos como resultado a propria unidade.
Ex.:1*=1 12 =123=1

e Quando elevamos o zero a qualquer expoente diferente
de zero sempre encontramos zero. Ex.: 0*=0 0%*® = 0

0174 = 0
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d1 —_— | Valor positivo ou negativo?

N ——
Expoente par |~sssstesss | Expoente impar

A poténciarepresenta
um nidmero positivo

A poténcia representa
um ndmero positivo

A poténcia representa
um ndmero negativo

Ex.:

(-2)
(4)
(4)

(-2) —c2)x(-2)x(-2)=-8

a4
0 =0x0x0x0=0

B

=(-2) x (-2} x (-2) x (-2)= + 186

W

=4 xd x4 =064

=dxd4 =16

w N

OPERACOES

DA-SE A MESMA BASE E ADICTONAM-SE OS EXPOENTES

O+A

ExE =l

Exemplo-

T2 = (TTxT) x (TxT)
= ToTxTxTxT
=7

:73 +2
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DA-SE A MESMA BASE E MULTIPLICAM-SE O5 EXPOENTES

A

[ODJ - of*a
Exemplo-

(52} =5BIx5HIxhl

= 52+2+2

:EM

:EE'

DA-SE A MESMA BASE E SUBTRAI-SE OS5 EXPOENTES

Do+ D/_\.: DO—A

Exemplo-
£ =54-53

g3 mnnn

=54—3
=51
=5

DA-SE A MESMA BASE COM EXPOENTE NEGATIVO
INVERTE-SE A BASE E O EXPOENTE FICA POSITIVO

o1

= o

[

Para facilitar as coisas, existe um meio de transformarmos
uma raiz em uma poténcia. Assim fica muito mais facil, pois
podemos utilizar as mesmas propriedades de potenciagao.

As propriedades da radiciagdo sdo andlogas as da

potenciacdo, pois o radicando tem potencia de numero
fracionario.

EQUAGAO DO 12 GRAU

uma igualdade entre duas expressoes
numa delas, figura uma ou mais letras

onde, pelo menos

Chamamos equacdo do primeiro grau na incdégnita x, no
universo real, toda equagdo redutivel com forma:

a-x—=>b,

Em que a e b sdo nimeros reais quaisquer,
com a diferente de zero. Para resolvermos
esse tipo de equacgao, basta dividirmos
ambos os membros por a:

a-x b b
o d

Ex.:
4x—-12=8—-6x
dx+6x=8+12
10x=20

- 20

10

Q

ADICAO E SUBTRAGAO DE FRAGOES

RADICIAGAO

A Radiciacdo é o inverso da potenciagdo.

Nomenclatura:

l—' Radical

n Raiz

|—» Radicando

Grupo Evolugdo

Denominadores Iguais

Conserva-se o denominador, adicionando ou subtraindo os
numeradores.

3.5 7 3+45-7 1

20 20 20 20 20

3 1 3_1_2
6 6 6 6 6

Com Denominadores Diferentes
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Substituem-se as fragdes dadas por outras, equivalentes,
cujo denominador serd o MMC dos denominadores dados:

2+9—-6 5
"W=1 —
mmc (6,4,2) =12 2 2

+

|
b |

1
b

Multiplicagdo de Fragdes
Para multiplicar duas ou mais fragoes, deve-se:

10) Multiplicar os encontrando o

numerador.

numeradores, novo

20) Multiplicar os denominadores, encontrando o novo

denominador.

2 3 1 2x3xl @6 I 1
“xZx-=2"""_—__ (simplificando por6)=_—
5 4 6 Sx4x6 120 20

Divisdo envolvendo Fragdes

Para efetuar uma divisdo onde pelo menos um dos nimeros
envolvidos é uma fracdo devemos multiplicar o primeiro
ndmero (dividendo) pelo inverso do segundo (divisor).

204 2 7 M4 -
—=—=—x—=— |simplifica ndo por 2 )= —
37 3.4 12 (simp por 2) 6

EXPRESSOES NUMERICAS

As expressGes numéricas podem ser definidas através de um
conjunto de operagdes fundamentais. As operacdes que
podemos encontrar sao: radiciagao, potenciagao,
multiplicagdo, divisao, adicdo e subtragao.

Como uma expressdo numérica é formada por mais de uma
operacao, devemos saber que resolvemos primeiramente as
poténcias e as raizes (na ordem que aparecerem), depois a
multiplicacdo ou divisdo (na ordem) e por ultimo, adicdo e
subtracdo (na ordem).

E comum o aparecimento de sinais nas expressoes
numéricas, eles possuem o objetivo de organizar as
expressoes, como: ( ) parénteses, [ ] colchetes e { } chaves,
e sdo utilizados para dar preferéncia para algumas
operagdes. Quando aparecerem em uma expressao numeérica
devemos elimina-los, essa eliminacdo ird acontecer na
seguinte ordem: parénteses, colchetes e, por ultimo, as
chaves.

Exemplo 1:

-62:(-5+3)-[-2.(-1+3-1)2-16:(-1+3)2]=

elimine parénteses

-62:(-2)-[-2.(2-1)2-16:22]=

continue eliminando os parénteses

-62:(-2)-[-2.1-16:22]=

resolva as poténcias dentro do colchetes
-62:(-2)-[-2.1-16:4]=

resolva as operagdes de multiplicacao e divisdo nos colchetes

-62:(-2)-[-2-4]=

Grupo Evolugdo

-62:(-2)-[-6]= elimine o colchete
-62:(-2)+6= efetue a divisao

31+6=37 efetue a adigao.

19) Parénteses ( )
29) Colchetes [ 1]
39) Chaves { }

efetuam-se, primeiro as operagdes dentro deles,
na ordem mostrada: (), [ ] e { }, respeitando-
se ainda, a prioridade das operagoes.

Anote!

Exemplo 2:

36 + 2.{25 + [ 18 - (5 - 2).3]} =
=36+ 2.{25+[18-3.3]} =
=36 +2.{25+[18-9]} =
=36+ 2.{25+ 9} =

=36 +2.34 =

=36 + 68 = 104

Exemplo 3:

[(52-6.22).3+ (13-7)2:3]:5=
=[(25-6.4).3+62:3]:5=
=[(25-24).3+36:3]:5=
=[1.3+12]:5=
=[3+12]:5=

=15:5=3

OPERAGOES COM SINAIS

+ (oo +
x =+

Sinais Diferentes

&+ [ov] -
_ou+

Utilizar somente quando for multiplicacdo,
divisdo ou quando tiver que eliminar parénteses.
Nunca utilizar em operagbes de adicdo ou
subtracdo, neste caso quando for subtracgdo,
conservar o sinal do maior niUmero e subtrair.

Exemplos:
(-4).(8)=-32
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(-3).(-2)=6
(-3)+(-4)=-3-4=-7
-743=-4

-3+7=4

DICAS PARA RESOLVER PROBLEMAS

Prezado aluno, no ENEM, vestibulares e
concursos publicos as questdes de matematica
sdo em sua maioria constituidas por
contextualizagGes envolvendo a interpretacdo e
resolucdo de problemas. Isso requer do
candidato preparo concentragdo e agilidade para
entender o que estad sendo cobrado e responder
de forma correta em um curto espago de tempo. E para isto é
necessario desenvolver:

Anote!

L] Uma boa interpretacdo de texto — procure lembrar se
vocé ja resolveu uma questdo similar e aplique o mesmo
método. Primeiro tente entender o problema: Qual é a
incégnita? Quais sdo os dados? Quais sdo as condicbes? E
possivel satisfazer as condigGes? Elas sdo suficientes para
determinar a incdgnita? Ou sdo insuficientes? Ou
redundantes? Ou contraditérias? Faca uma figura. Outra se
necessario, introduza notacdo adequada. Separe as condigdes
em partes. “Lembre-se dividir para conquistar!”

= A linguagem Matemadtica - (construa uma estratégia
para resolucdo do problema): perceba se vocé pode resolvé-
lo de outra forma, talvez por um caminho mais curto!
Perceba conexdes entre os dados. Talvez seja conveniente
considerar problemas auxiliares ou particulares, se uma
conexdo ndo for achada em tempo razoavel.

E claro, o conhecimento dos conteldos matematicos -
(execute a estratégia). Frequentemente estd é a etapa mais
facil do problema. Preste atengdo as incognitas e procure
perceber se sera necessario fazer uso de alguma férmula.

REVISE - examine a solugdo obtida e verifique
o resultado e o argumento.

Grupo Evolugdo

RESUMO

1. Ler atentamente o problema;
2. Dividir o problema em partes;
3. Estabelecer qual a incdgnita;

4. Montar uma equacgdo traduzindo os dados
do problema e resolver;

5. Verificar se a equagdo ¢é

" roblema.
[Revisando [

Logo, percebemos que resolver problemas requer um grande
esforgo pessoal.

resposta do

Lembrete de simbolos utilizados
€ (pertence) = (implica)
& (ndo pertence) | & (se e somente se)
C (esta contido) :ou | ou / (tal que ou tais
que)

& (ndo esta ... (e assim por diante)
contido)

D (contém) V (qualquer gque seja)

? (ndo contém) @ ou { } (conjunto vazio)
3 (existe) U (uniao)

A (ndo existe)
= (diferente de)

N (interseccao)
.. (donde se conclui ou

portanto)

= (igual a) < (Menor)

v (ou) > (Maior)

n{e) a, B, 5, ¢,v, A, 0,y (Letras
gregas para designar
angulos)

| EXERCICIOS

Assinale (V) ou (F). (N0 esqueca as propriedades que
vocé acabou de estudar.)
@) 2= =00 () d) 2+ 3= 2843 ()

yZ-2 (O 9(-2)--2 O

92
C) (32)4 324 ( )

I

Simplifique:
@ =by - @ -of
@-b-cp

Calcule:

a) J576 b) ~2025
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Simplifique:
a) V8
b) 243
) IZ +42T — VT
d) V2 - «[18

> 3 4
Colocar em ordem crescente os nimeros V2, V3 e V5.
A Resolva:

a) Chame de
X a massa da péra
e de y a massa da
magcd. Determine o
sistema de
equacgoes
correspondente a
essa situagao.

b) Quantos
gramas tém a péra
e a maga?

Grupo Evolugdo
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—— GIASBER
A Sra. ndo acha gue existe muitos problemas no mundo ?

TEORIA DE CONJUNTOS

Admitiremos que um conjunto seja uma colegcao de objetos,
chamados elementos e que cada elemento é um dos
componentes do conjunto.

REPRESENTACAO E NOTAGCAO

Geralmente, para dar nome aos conjuntos, usa-se uma letra
maidscula do nosso alfabeto e os elementos por letras
mindsculas.

Para representacdo de um conjunto, utilizaremos uma das
trés formas seguintes:

Listagem dos elementos - Nesta representacdo, todos os
elementos do conjunto sdo apresentados numa lista,
envolvidos por um par de chaves e separados por virgula ou
ponto e virgula.

Ex.: Conjunto dos algarismos pares, A={0, 2, 4, 6, 8, ...}.

Propriedade dos elementos - Quando, pela quantidade, ndo
for conveniente escrever todos os elementos que formam o
conjunto, o descreveremos por uma propriedade possuida
por todos os seus elementos. Ex.: A={ x | x € um algarismo
par } Lé-se: O conjunto A é formado pelos elementos x, tal
que x é um algarismo par.

Diagrama de Euler-Venn - Representamos o conjunto por um
recinto plano limitado por uma curva fechada

RELACAO DE PERTINENCIA

A relagdo de pertinéncia indica se um determinado elemento
pertence ou ndo a um determinado conjunto.
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Simbologia: Considerando A={0; 2; 4; 6; 8} , Assim:

OPERACOES: UNIAQ, INTERSECCAO E DIFERENGCA

SIMBOLOGIA COMO LER
DeA O eIemenFo 2 perten-
ce ao conjunto A
O elemento 3 ndo per-
3¢A tence ao conjunto A

UNIAO DE CONJUNTOS

Quando fazemos uso da relacdo de pertinéncia, estamos,
necessariamente, relacionando um elemento a um conjunto,
nesta ordem.

“elemento” € “conjunto” ou “elemento” ¢ “conjunto”

Observagdo: Um elemento pertence a um conjunto se ele é
“visivel” ou listado no conjunto.

RELAGAO DE INCLUSAO

A relacdo de inclusdo indica que se um determinado conjunto
estd contido ou ndo em outro conjunto. Se todos os
elementos de um conjunto pertencem a outro, entdo o
primeiro conjunto estad contido no segundo. Basta um Unico
elemento do primeiro conjunto ndo pertencer ao segundo
para que o primeiro conjunto ndo esteja contido no segundo.

Dados os conjuntos A e B, define-se como unido dos

conjuntos A e B ao conjunto representado por AUB ,
formado por todos os elementos pertencentes a A ou B, ou
seja:

AUB={zfzechoux B}

Exemplo: Dado dois conjuntos A = {1, 2, 3, 4, 5} e B = {6,
7%}, a unido deles seria pegar todos os elementos de A e de B
e unir em apenas um conjunto (sem repetir os elementos
comuns). O conjunto que ird representar essa unido ficara
assim: {1, 2, 3, 4, 5, 6, 7}. A representacdo da unido de
conjuntos é feita pelo simbolo U. Entdo, AU B = {1, 2, 3, 4,
5,6, 7%}.

INTERSECCAO DE CONJUNTOS

Simbologia:
SIMBOLOGIA COMO LER
O conjunto A esta
AcB contido no conjunto B
D<E O conjunto D nao esta
< contido no conjunto E
O conjunto B contém
BoA o conjunto A
O conjunto E néo
E2D contém o conjunto D

Quando fazemos uso da relagdo de inclusdao estamos,
necessariamente, relacionando um conjunto a outro
conjunto.

Y

" conjunto” C “ conjunto” ou

" conjunto” & “ conjunto” ou

Y

" conjunto” D " conjunto” ou
" conjunto” D™ conjunto”

Se um conjunto A esta contido no conjunto B, dizemos que A
€ um subconjunto de B.

SUBCONJUNTOS

Quando todos os elementos de um conjunto A qualquer
pertencem a um outro conjunto B, diz-se, entdo, que A é um

subconjunto de B, ou seja A = B. Observagdes:

e Todo o conjunto A é subconjunto dele préprio, ou

seja, 4’.‘.""'1. ': .|’.‘I1".|. o
e O conjunto vazio, por convengdo, € subconjunto de

qualquer conjunto, ou seja, DA
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Dados os conjuntos A e B, define-se como intersecgao
dos conjuntos A e B ao conjunto representado por

ArB formado por todos o0s elementos
pertencentes a A e B, simultaneamente, ou seja:

AmB={zfzelhex B}

Dentro da intersecdo de conjuntos ha algumas
propriedades:

1) A interseccdo de um conjunto por ele mesmo € o
proprio conjunto: An A=A

2) A propriedade comutatividade na interseccdao de
dois conjuntos é: An B =B n A.

3) A propriedade associativa na interseccao de
conjuntos é: An(BnC)=(AnB)nC

Quando queremos a interseccdo de dois conjuntos é o
mesmo que dizer que queremos os elementos que eles
tém em comum.
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Exemplo: Dado dois conjuntos A = {1, 2, 3,4, 5,6} e
B = {5, 6, 7}, a interseccdo é representada pelo
simbolo n, entdo:

AnB={5 6},

pois 5 e 6 sdo elementos que pertencem aos dois
conjuntos. Se dois conjuntos ndo tem nenhum
elemento comum a interseccdo deles sera um
conjunto vazio. Dentro da intersecao de conjuntos ha
algumas propriedades:

1) A interseccdo de um conjunto por ele mesmo é o
proprio conjunto: A n A = A;

2) A propriedade comutatividade na interseccao de
dois conjuntos é: An B =B nA;

3) A propriedade associativa na interseccdo de
conjuntos é: An (BnC)=(AnB)nC.

CONJUNTO VAZIO

O Conjunto vazio é o conjunto que ndo possui elementos.
Para representarmos o conjunto vazio usaremos os simbolos:

{}ou.

Atencdo: Quando os simbolos { } ou @, aparecerem listados
ou visiveis, dentro de um conjunto, o conjunto vazio devera
ser tratado como elemento desse conjunto especificado.

Ex.: Seja o conjunto A={J; 1; 2; 3}, é correto afirmar para

o conjunto A listado, que & € A, pois & é um elemento do
conjunto A. Também sempre serd verdade que:

i) & < A para qualquer que seja o conjunto A.

ii) AC A para qualquer que seja o conjunto A.

CONJUNTO UNITARIO

E o conjunto que possui apenas um elemento.

DIFERENCA ENTRE CONJUNTO

CONJUNTO DAS PARTES

Dados os conjuntos A e B, define-se como diferenca entre A e
B (nesta ordem) ao conjunto representado por A-B, formado
por todos os elementos pertencentes a A, mas que nao
pertencem a B, ou seja:

A-B={zizech =gl

Exemplo: Dado o conjunto A = {0, 1, 2, 3, 4, 5} e o conjunto
B = {5, 6, 7} a diferenca desses conjuntos é representada
por outro conjunto, chamado de conjunto diferenca. Entdo A
- B serdo os elementos do conjunto A menos os elementos
que pertencerem ao conjunto B. Portanto

A-B={0,1,2 3,4}.

Dado um conjunto A com um numero finito de elementos,
dizemos que o conjunto das partes de A é aquele formado
por todos os subconjuntos de A. Denotamos o conjunto das
partes de A por P(A).

Ex.: A={a, b, ¢}, P(A)={ O, {a}, {b}, {c}, {a, b}, {a,
c},{b, c},{a, b, c}}

Atencdo: Lembre-se que dentre os subconjuntos de um dado
conjunto, estdo o conjunto vazio e o proprio conjunto.

Ex.: Seja B = {a, e, i}, encontre P(B).

IGUALDADE DE CONJUNTOS

CLASSIFICAGOES DE CONJUNTOS

CONJUNTO COMPLEMENTAR

Conjunto complementar estd relacionado com a diferenca de
conjunto.

Exemplo:
A=4{2 3,56, 8}
B = {6,8}

B C A, entdo o conjunto complementar serd CaB = A - B =
{2, 3, 5}.
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Dois ou mais conjuntos sdo iguais quando apresentam o0s
mesmos elementos, em qualquer ordem, sendo que
elementos iguais, num mesmo conjunto, serdo considerados
uma unica vez.

Dai, podemos afirmar que é verdadeira a igualdade dada por:
A={a;b;c}={c; b;a}={a;a;a; b;b;b;c;c}

Simbolicamente a igualdade entre conjuntos fica definida
como:

A=B<=ACBeBCA.

CONJUNTOS NUMERICOS

Os conjuntos numéricos foram surgindo, a medida que foi se
tornando necessario apresentar resultados para algumas
operagdes matematicas.

Com a necessidade de contar quantidades, surgiu o conjunto
dos nimeros naturais.

EJA - Matematica 1




CONJUNTO DOS NUMEROS NATURAIS (N)

CONJUNTO DOS NUMEROS RACIONAIS (@

O (N): Eo conjunto N ={ 0; 1; 2; 3; 4; 5; ...}.

Um subconjunto importante de N é o N*: N*={1; 2; 3; 4; 5;
...} ou N*= N-{0}. Em N é sempre possivel efetuar a adicdo e
a multiplicagcdo, ou seja, a soma e o produto de dois nimeros
naturais resultam sempre em um nuUmero natural. J& a
divisdo ou subtracdo entre dois numeros naturais nem
sempre é um numero natural; a subtragdo 2-3, por exemplo,
ndo é possivel em N. Dai a necessidade de ampliar o conjunto
N introduzindo os nimeros negativos.

O CONJUNTO DOS NUMEROS INTEIROS (Z)

O conjunto dos numeros inteiros (7 ): Ou conjunto dos
numeros relativos, é o conjunto Z ={...; -3; -2; -1, 0; 1; 2;

3; ...}

Podemos destacar os seguintes subconjuntos de Z: N, pois N
C Z.0*=<l—{0}ou Z *={...; -3; -2; -1; 1; 2; 3; ...}

Geometricamente temos:
Oposto

i $ $ $ :\: : : $ : $
5 -4 -3-2-1 0+1+2+3+4 +5

Observe que ha uma simetria em relagdo ao zero. O oposto
ou simétrico de 3 é -3, oposto ou simétrico de -3 é o 3,
valendo 3+(-3)=-3+3 = 0. Quando os numeros tém o
mesmo sinal basta conserva-lo e adicionar os numeros;
quando os sinais sdo contrarios subtraimos o menor do
maior, e o sinal que prevalece é o deste Ultimo.

E bom lembrar também que o sinal mais (+) antes de um
paréntese ndo vai alterar o sinal do niUmero que estd entre
parénteses, ocorrendo o oposto quando o sinal antes do
paréntese for o de (-).

Se ndo houver nenhum sinal antes do paréntese estara
implicito que o sinal sera o de mais (+).

Para as operagdes de multiplicacdo e divisdo que virdo logo a
seguir vale a seguinte regra: “Numeros de mesmo sinal ddo
sempre resultado positivo, enquanto que os de sinais
contrarios conduzem sempre a resultados negativos”.

No conjunto 7, sempre é possivel efetuar a adigdo, a

multiplicagdo e a subtragdo, ou seja, a soma, o produto e a
diferenga de dois numeros inteiros resultam sempre um

nlmero inteiro. E todas as propriedades das opera¢des em N

continuam vélidas em 7. J& da divisdo de dois nimeros
inteiros nem sempre resulta um nimero inteiro:

(-8) : (+2)=-4 —> & possivel em Z.
(-7) : (+2)=? — ndo é possivel em 7.

Dai a necessidade de ampliar o conjunto Z.
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O conjunto dos numeros racionais (0): Ao acrescentarmos as
fracdes ndo aparentes positivas e negativas ao conjunto 7,

obtemos o conjunto dos numeros racionais (). Assim, por
exemplo, sdo numeros racionais todo numero escrito na
forma:

Q= %,com aelebelZ*

Perceba que a restricdo beZ*, nos obriga a termos b#0,

pois, a divisdo de a por b, s6 tem significado com b#0. A
designacao racional surgiu porque b pode ser visto como uma
razao entre os inteiros a e b.

A letra (), que representa o conjunto dos nimeros racionais,

€ a primeira letra da palavra quociente. Os nimeros racionais
podem ser encontrados de trés maneiras: numero inteiro ou
numero decimal exato ou nimero decimal periddico (dizimas
periddicas).

Representagdo geométrica de alguns racionais:

1 5

\7

-3 -2 -1 0o 1 2 3

A\ W

CONJUNTO DOS NUMEROS IRRACIONAIS (R-Q)

Os numeros que ndo podem ser escrito na forma fracionaria,
com numerador inteiro e denominador inteiro (diferente de
zero). S&o as decimais infinitas e ndo perioddicas. Exemplos:

\ﬁ =1,4142135...; \/5 =1,7320508...; 7 =3,1415926535...
sdo numeros irracionais.

Representagdo geométrica de alguns irracionais:

=
L]

O conjunto dos numeros irracionais nao
possui simbolo especifico, mas pode ser
representado por (R-0).
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CONJUNTO DOS NUMEROS REAIS (R)

Todos os numeros que podemos representar na reta, os

racionais e os irracionais, sio chamados numeros reais (QU(R

-()), denotados por k. Observamos que a cada ponto da reta

podemos fazer corresponder um numero real, e a todo
numero real podemos fazer corresponder um ponto da reta.

Assim:

“Numero real é todo nimero racional ou irracional.”

Pode-se estabelecer certa ordem entre os subconjuntos de R,

uma ordem determinada por relagées de inclusao entre os
conjuntos numéricos.

NcZc(QcR

(R-Q) R

PROPRIEDADES DAS OPERAGOES EM (R)

R é fechado em relagdo a adigdo, subtragdo, multiplicacao e
divisdo por numeros reais diferentes de zero. O conjunto dos
numeros reais € denso, isto €, ha infinitos reais entre dois
reais quaisquer e, da mesma forma que o conjunto dos
irracionais, ndo é enumeravel.

Vejamos, entdo, as propriedades validas em R.

1. Adigdo e multiplicagao

Associativa

Podemos associar, de formas diferentes, quaisquer niumeros
reais a, b e c:

(@a+b)+c=a+(b+c)

(@a-b):c=a-(b-c)

Grupo Evolugdo
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Exemplos
Sejam os reais —— ,2e 1,5

1 1
(——+2) +1,5= —— +(2+1,5)
2 2

(-0,5+2)+1,5=-0,5+(2+1,5)

1,5+ 1,5= —0,5 + 3,5 — 3,0 = 3,0 (V)

(_ 1
2

(-1)-1,5=-0,5-3,0 - —-1,5=-1,5 (V)

1
-2) '15= -3 (2 1,5)

Comutativa

A ordem das parcelas ndo altera a soma ou a ordem dos
fatores ndo altera o produto, para quaisquer nimeros reais a
e b:

a+b=b+a a:

Exemplos
Sejam os reais _E e?2

Elemento neutro

Zero € o elemento neutro da adigdo, para qualquer niumero
real a.

a+0=0+a=a

Um é o elemento neutro da multiplicagdo, para qualquer
ndmero real a.

a-l1=1-a=a
Exemplos 1
Seja o numero real _E:

Elemento oposto

Qualquer que seja o valor do numero real a, existe um
numero real —-a, tal que:

a+(-a)=0e(-a)+a=0
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Exemplo 1
Seja o numero real =:

2
1 1 1) 1
—+|-Z|=0e|[-Z|+==0
2 2 2

Elemento inverso

Qualquer que seja o numero real a, a #0,

: 1
existeumreal [ — oua |, tal que:

a
1 1

a-—=—-a=1
a a

Exemplo

. . 1
Seja o numero real —:
2

1 2 1
——=2.-=1
2 1 2
Distributiva
Quaisquer que sejam a, b e ¢, temos:
a'(b+c)=a-b+a-c
(b+c)-a=b-a+c-a
Exemplo
A area dos retangulos abaixo ilustra a propriedade
distributiva.
4 . 3 4 3
2 2:(4+3) 2 2:4 2:3
— !
2-(4+3) = 2-4+2-3
2-(7) = 8 +6
14 _ 14 (V)

PRODUTO E PLANO CARTESIANO

O Plano Cartesiano foi criado pelo matematico René
Descartes (1596-1650). Como ele associava a geometria a
algebra, esta foi a forma que ele criou para representar
graficamente expressdes algébricas. A sua utilizagdo mais
simples é a de representar graficamente a localizagdo de
pontos em um determinado plano. Através dele também
podemos representar um segmento de reta ou um triangulo,
por exemplo.

Quando estudamos o plano cartesiano vimos também o
conceito de par ordenado. Agora com base nestes conceitos
estudaremos o produto cartesiano.

Grupo Evolugdo
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O produto cartesiano de dois conjuntos A e B sdo todos os
pares ordenados (X, y), sendo que x pertence ao conjunto A
e y pertence ao conjunto B.

Vamos tomar como exemplo os seguintes conjuntos A e B:
A=4{1,2 3} B ={2 4, 6}

O produto cartesiano de A por B, representado por € igual a:

AxB = {(1, 2), (1, 4), (1, 6), (2, 2), (2, 4), (2, 6), (3, 2), (3,
4), (3, 6)F
Note que segundo a definicdo de produto cartesiano, todos os

elementos de sdo pares ordenados em que o primeiro
elemento pertence ao conjunto A e o segundo ao conjunto B.

Representagdo em um Diagrama de Flechas

Também podemos representar AxB através de um diagrama
de flechas. Repare que de cada elemento de A parte uma
seta para cada elemento de B: No total sdo 9 flechas, uma
para cada par ordenado resultante do produto cartesiano de
A por B.

Representagdo no Plano Cartesiano

O plano cartesiano é composto de duas retas perpendiculares
(90°) e orientadas, uma horizontal e outra vertical. Damos
no nome de eixo x ou eixo das abscissas & reta horizontal. A
vertical denominamos de eixo y ou eixo das ordenadas.

Veja que graficamente localizamos no plano cartesiano todos
os nove elementos de:

i R L
s{
44 @ @@
a0
s SRR R SRR
1 Z
o | E
T T T T T
1 fo 1 2z 3
-1

Os elementos de A e B estdo representados respectivamente
nos eixos x e y.
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Eixo (y) Ordenadas

jmhadra{nté 1° ual:lrant ]
X ) X
L 4| \ I
3
4 Hixo|(x)|Abscissas
EEEEE _190'3!R=. 73 /Ta—?x
=1 |
1
3° quafirgntée | 4| 4° quadrgnte
it ¥ 4|

Finalmente também podemos representar por:

AxB = {(x,y) | x e Aey € B}

A cartesiano B é o conjunto dos pares ordenados (x, y), tal
que X pertence a A e y pertence a B.

REPRESENTACAO DE PONTOS NO PLANO

A representagdo de pontos neste plano é feita por meio de
pares ordenados, onde o primeiro numero se refere a
abscissa e 0 segundo a ordenada.

O ponto P1(3, 2) tem abscissa 3 e ordenada 2, no qual o
simbolo (3, 2) representa um par ordenado.

O ponto P2(2, 3) tem abscissa 2 e ordenada 3.

E importante frisarmos que os pontos P1 e P2 sdo pontos
distintos, pois em um par ordenado a ordem dos numeros é
relevante.

Dois pares ordenados (a, b) e (c, d) sdo iguais se e somente
sea=ceb=d.

Ao ponto localizado no cruzamento de ambos os eixos damos
o nome de origem do sistema de coordenadas cartesianas,
representado por O (0, 0).

QUADRANTES DO PLANO CARTESIANO

Os quadrantes sdo dispostos em sentido anti-horario.

SINAL DO PLANO

Sinal da Abscissa e da Ordenada de um Ponto. Todos os
pontos no primeiro quadrante possuem abscissa e ordenada
positivas. Exemplo: P1(3, 5).

No segundo quadrantes todos os pontos possuem abscissa
negativa e ordenada positiva.

Exemplo: P2(-4, 2).

Todos os pontos no terceiro quadrante possuem abscissa e
ordenada negativas. Exemplo: P3(-7, -1).

No quarto quadrante todos os pontos possuem abscissa
positiva e ordenada negativa. Exemplo: P2(8, -3).
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FUNCOES

As fungbes sdo utilizadas na representagdo cotidiana de
situagbes que envolvam valores constantes e varidveis,
sempre colocando um valor em fungdo do outro.
Abordaremos as situagdes problemas ligadas as equagdes do
10 grau, respeitando a lei de formagao f(x)=a.x+b, com a #
0.

Por exemplo, ao abastecermos o carro no posto de gasolina,
0 preco a ser pago depende da quantidade de litros de
combustivel colocada no tanque.

Exemplo: O prego do litro da gasolina em um posto é R$
2,50. Observe a tabela a seguir:

Litros (x)||Vanr a pagar (y) ou f(x)
||R$ 2,50
||R$ 10,00

5 ||R$ 12,50

10 ||R$ 25,00
||R$ 50,00

O total a pagar depende da quantidade de gasolina
abastecida. Podemos estabelecer uma relagdo entre a
quantidade de litros de gasolina e o valor a ser pago: f(x):
preco a pagar (varia de acordo com a quantidade de litros
abastecidos) x: litros (variavel) y: preco do litro (valor pré-
fixado). Temos que a lei de formagdo da funcdo é:
f(x)=2,50.x

R$ 5,00

R$ 7,50

R$ 37,50

Exemplo: Um motorista de taxi cobra R$ 3,50 de bandeirada
(valor fixo) mais R$ 0,70 por quildmetro rodado (valor
variavel). Determine o valor a ser pago por uma corrida
relativa a um percurso de 18 quilometros.

Fungdo que define o valor a ser cobrado por uma corrida de x
quildmetros: f(x)=0,70.x+3,50. Valor a ser pago por uma
corrida de percurso igual a 18 quildmetros.

f(x)=0,70.x+3,50
f(18)=0,70.18+3,50
f(18)=12,60+3,50
y=16,10 reais

RELACAO E FUNCAO
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Fungdo é qualquer relacdo de A em B que associa a cada
elemento de A um Unico elemento de B.
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Observe o diagrama de Venn a seguir:

Todo o processo que faz corresponder a cada elemento x de
um conjunto A um e um sé elemento y do conjunto B é uma
correspondéncia que se chama aplicagdo ou fungdo de A em
B.

Representando a fungdo por 7, podemos escrever: f A-B

X2 Fx=y

O conjunto A - conjunto de partida - € o dominio da fungdo.
Representa-se por . Ds

O conjunto B designa-se por conjunto de chegada.

Os elementos do dominio designam-se por objetos e os
respectivos elementos do conjunto B designam-se por
imagens.

O x é a variavel independente e y é a varidvel dependente.

O contradominio é o conjunto das imagens. Representa-se
por D':.

Nao confunda f com f(x)! fdesigna uma fungdo
com o seu dominio, o seu conjunto de chegada e
a indicagdo do processo para encontrar a imagem
de cada elemento do dominio, f(x) representa a
imagem do objeto x do dominio, pela fungdo £

NOTACAO E REPRESENTAGAO GRAFICA

Os quatro quadrantes em que um plano cartesiano fica
dividido por seus dois eixos oferecem varias oportunidades
de aplicar a idéia de transformagdes a desenhos de fungoes.
Para entender como funciona, vamos pensar em um ponto P
representado por um par (X,y). Se 0os niumeros x e y forem
positivos ndo nulos, entdo o ponto estd representado no
primeiro quadrante. O que ocorre se tomarmos o ponto Q
representado pelo par (-x,y)? O ponto terda a mesma
ordenada y que o ponto P, mas vai ocupar o lugar simétrico
ao ponto P em relagdo ao eixo y. Se tomarmos o ponto T (Xx,-
y), esse ponto é simétrico a P em relagdo ao eixo x. Ja um
ponto S (-x,-y) estd no terceiro quadrante. Ele pode ser
obtido a partir de P por meio de uma rotagcdo em torno da
origem (0,0) e de angulo 180°. Note que S pode também ser
obtido a partir de P por duas sucessivas reflexdes em relagao
aos eixos coordenados. Veja a ilustragdo abaixo:

Grupo Evolugdo
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Q@=xy P(x,y)

- x x
S(=x-p) -y T(x )

DOMINIO, IMAGEM E CONTRADOMINIO
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Chama-se dominio o conjunto de todos os elementos de A
que esta associado a pelo menos um elemento de B. Chama-
se imagem o conjunto de todos os elementos de B que sdo
imagens de pelo menos um elemento de A. E contradominio
todos os elementos de B (conjunto de chegada).

Ex.:

Conjunto Imagem (Im)

Conjunto de

] Conjunto de
Partida

Chegada

Fungdo Sobrejetiva: Uma fungdo fdiz-se sobrejetiva se o seu
contradominio coincide com o seu conjunto de chegada.

Fungdo Injetiva: Uma fungdo f diz-se injetiva se quaisquer
dois elementos diferentes do seu dominio tém imagens
diferentes.

Fungdo Bijetiva: Uma fungdo f diz-se bijetiva se é injetiva e
sobrejetiva.

FUNCAO POLINOMIAL DO 1°

GRAU

Uma fungdo polinomial de primeiro grau é da forma y = ax +
b, onde a e b sdo constantes, x é a variavel independente, y
é a variavel dependente e a # 0. Observemos que, se a = 0,
temos y = b, que é uma fungdo constante. O graficodey = b
€ uma reta horizontal, ou seja, uma reta paralela ao eixo das
abscissas, pois para qualquer valor de x, o valor de y é
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sempre o mesmo: b. Nesse caso, a fungdo y = b é uma
fungdo polinomial de grau zero. Quando a # 0, o grafico de y
= ax + b é uma reta ndo horizontal mas também néo vertical
- lembre que uma reta vertical ndo pode ser grafico de uma
fungdo. Vamos entender porque o grafico de y = ax + b é
uma reta.

-

Ou seja, toda funcdo do tipo y=m.x+b, que é polinbmio de
grau 1, tem por grafico uma reta. A estas fungdes chamam-
se fungdes afins.

FUNCAO AFIM E LINEAR

Definicdo: Uma funcao f: R - R (f de R em R) chama-se
fungdo afim quando existem dois nimeros reais a e b tal que
f(x) = ax + b, para todo x € R.

Exemplos:
1)f(x)=2x+1(a=2b=1)
2)f(x)=-x+4(@=-1,b=4)
3)f(x) =3/1x+5(a=3/1,b=05)
4) f(x) =4x (a=4,b=0)

Valor de uma fungdo afim

Na fungdo afim f(x) = 5x + 1, podemos determinar: f(1) = 5
«1+1=5+1=6.Logo, f(1) =6

f(-3)=5(-3) + 1 = -15+ 1 = -14
Logo, f(-3) = -14

Casos particulares importantes da fungao afim 12) Fungdo
linear

f: R - R definida por f(x) = ax para todo x € R. Nesse caso, b
= 0. Exemplos:

f(x) = -2x (a= -2, b = 0)

f(x) = 5/1x (a =5/1, b =0)

Tragado de gréficos de fungGes afins e lineares
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Construindo graficos de algumas fungdes afins e lineares no
plano cartesiano.

Funcdo afimcoma #0e b #0

flx) =2x + 1
5“ # f{x) = 2x
—— - - e (x)= +1
x|
|=2| -3 / i 01
2 5 3+--#  pontoem
A
/1 / | aqueareta
1/ intersecta
17{/: ' oeixoy
T rrerd ey X
21/ 0% 72
LT
027 » 4 b
'/
.
f(x)=-3x+2
‘5t
\.
\ .
o\ (0,2):
i ol £ / ponto em
v\~ queareta
T G intersecta
Lot a0y fix) = -3x+ 2
; %
1 [0 y 2 x | fix)
"1”””\ E 0| 2
T \ 1 —]
A
1 \
o e |
Funcao linear (b = 0)
f(x) = 3x
6 1Y
X “N = (
e IR E
N Gl
e SR
2= 0% T2
e
fx)=3x/"""=6

EJA - Matematica 1



f(x) = —2x
\ ly
x | fix f(x) = -2x
2| 4 e
1 |2 i
B
] ¢_ o= X
2 Vi %2
)
_4'4.- \J

O grafico da fungdo linear f(x) = ax é uma reta ndo-vertical

que passa pela origem (0, 0).

COEFICIENTE ANGULAR, LINEAR E ZERO DA FUNCAO

Dada a representacdo f(x) = a x + b temos, “a”, é chamado
de coeficiente Angular ou taxa de variacdo e estd ligado a
inclinagdo da reta em relagao ao eixo Ox. O termo constante
“b”, é chamado de Coeficiente Linear da reta(também
chamado intercepto).

Para x=0, temos y = a.0 + b entdo, y=b Assim, o Coeficiente
Linear é a ordenada do ponto em que a reta corta o eixo Oy

Raiz ou zero da funcdo do 1° grau do tipo f(x) = ax + b é o
valor de x que anula a fungdo, isto ¢, f(x) = O.
Algebricamente, basta resolver a equagao ax + b = 0.
Geometricamente, é a abscissa do ponto de interseccdo do
grafico da fungcdo com o eixo Xx.

Algebricamente | Graficamente
2x-5=0 y
2x=5 )
5 1/ Raiz
— T 0| | ,f" X
X - E 3 flf;
-5 /
s

Estudo do sinal Estudar o sinal de uma fungao f(x) significa
determinar para que valores de x € ao dominio da fungdo a
imagem f(x) sera positiva, negativa ou nula, ou seja f(x) > 0,
f(x) < Oou f(x) = 0.
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FUNCAO DEFINIDA POR FORMULA

Existe um interesse especial no estudo de fungdo em que y
pode ser calculado a partir de x por meio de uma férmula (ou
regra, ou lei).

Exemplo 1:

A lei de correspondéncia que associa cada numero real x ao
nimero y o dobro de x, é uma fungdo definida pela formula y
= 2x, ou f(x) = 2x. O dominio e o conjunto imagem dessa
funcdo sdo R. A notacdo da funcdo &, portanto, f: R - R tal
que f(x) = 2x. Nessa funcao temos:

. Para x = 5, vem y = 2.5 = 10. Dizemos que f(5) =
10.

. A imagem de x = -3 é f(-3) = 2.(-3); f(-3) = -6.

. x = 11,5 corresponde ay = 2. (11,5) = 23.

ESTUDO DOS SINAIS DE F(X) = AX + B

16

Para fazermos o estudo dos sinais da fungdo de 1° grau,
precisamos antes estabelecer uma importante propriedade
dessa fungdao. Uma fungdo de 1° grau, f(x) = ax + b:

- é crescentesea > 0
- é decrescente sea < 0

F(x) =ax + b

a>»0 — (f¢é crescente) a< 0 — (¢ decrescente)

3) > 0 ) > 0

) <0 x

& . ESTUDO DIRIGIDG
_
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1) Encontre os valores para a e b:

y = 2x+3 R: (a=2; b=3)

y =5x -1 R: (a=5; b=-1)

2) Dado f(x) = 3x+1, calcule f(5)

Dica: o valor de 5, substitui a variavel x. R:f(5)= 16

FUNGAO DO 2° GRAU

(QUADRATICA)

As fungdes do 2° grau possuem diversas aplicagbes no
cotidiano, principalmente em situagdes relacionadas a Fisica
envolvendo movimento uniformemente variado, langamento
obliquo, etc.; na Biologia, estudando o processo de
fotossintese das plantas; na Administracdo e Contabilidade
relacionando as fungbes custo, receita e lucro; e na
Engenharia Civil presente nas diversas construgdes.

A funcdo do 2° grau, também denominada fungdo quadratica,
é definida pela expressao do tipo:

y = f(x) = ax2 + bx + ¢, onde a, b e c sdo constantes reais e

a0

REPRESENTAGAO GRAFICA

Portanto, denominamos fungdo do segundo grau a
qualquer funcdo f: R-R, tal que: f(x) = ax? + bx + ¢ (com #
0). Os graficos das fungdes do 2° grau sdo sempre parabolas.

O que é exatamente uma parabola? As parabolas
sdo curvas especiais construidas de uma tal maneira que
cada um dos infinitos pontos que formam a parabola ficam a
mesma distancia de uma certa reta (reta diretriz da
parabola) e de um certo ponto (foco da parabola) que esta
fora da reta diretriz.

Na funcdo f(x) = ax®> + bx + ¢, o valor A = b? - 4ac é
chamado discriminante da expressao quadratica.
Dependendo do sinal do discriminante (A) e também do sinal
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de a, teremos uma das seis situagdes descritas abaixo, que
mostram a posicdo da parabola em relagdo ao eixo
horizontal:

1a) Se A > 0 hd duas raizes reais e a parabola
encontrara o eixo horizontal (x) em dois pontos distintos (que
sdo as raizes de ax® + bx + ¢ = 0).

X b R A T
TR ST

23) Se A = 0 ha uma sé raiz real e a parabola
encontrara o eixo horizontal em um Unico ponto
(que é a Unica raiz de ax? + bx + c = 0).
a<0
X x
a>0
33) Se D < 0 ndo ha raizes reais e o grafico ndo

encontrara o eixo horizontal.

w¥

a>0

CONCAVIDADE, ZEROS DA FUNCAO E VERTICE

17

A toda a funcgdo, real de varidvel real, do tipo y=a.x2+b.x+c,
com a diferente de 0, que é polindmio de grau 2, chama-se
funcdo quadratica. A sua representacdo grafica é uma
parabola em que:
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A=0:duas’raizes reais e distintas.

a<g

-

A=0:duas raizes reaisi e iguais:

ai='0

a=0 a=0

X B 7Y

A<0: nenhuma raiz real:
| rm——

U7

Vértice de uma pardbola y = ax’+ bx +¢: local do grafico em que se
encontra o maximo (se a<0) ou o minima (se a>0).

A )
4a

ai=.0

V=(- b ERL]
a

2
A parabola tem um eixo de simetria que passa pelo vértice da

parabola.

Dedugdo da Férmula de
Equagdes do segundo grau.

Resolugdo de

Deduzir a féormula de é encontrar a formula
que nos permite calcular as possiveis raizes

reais da equacso:

a.x2 + b.x + ¢ = 0, com a diferente de 0

Sendo assim temos:
a.x2+b.x+c=0
a.x2+b.x=c

Multiplicando ambos os
4.a2.x2+4.a.b.x=—4.a.c

lados da equagdao por

(4.a):

Somando-se b2 a ambos os

obtemos:

da?x2+4abx+b?=—-4ac+b?
Rax+b)2=b2—-4ac

2ax+ b =x\b2—4ac
2ax =—bx~b2—4ac

e —bxb?—4ac
2a

Como queriamos demonstrar.

lados da equacdo acima,

. ESTUDO DIRIGIDG
_
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10) Identifique os coeficientes a, b e c:

a) y= X2+3x+2 (a=1, b=3, c=2)
b) y= x2 (a=1, b=0, c= 0)
c) y= x2-4 (a=1, b=0, c=-4)

VERTICE DA PARABOLA

O vértice de uma parabola é um ponto da parabola com
varias caracteristicas interessantes. Ele serd o ponto mais
alto (ponto de maximo) ou o ponto mais baixo (ponto de
minimo) da parabola. Além disto, o vértice da parabola divide
a parabola em duas partes, sendo uma crescente e outra
decrescente.

COORDENADAS DO VERTICE

As coordenadas do vértice podem ser obtidas com as
seguintes expressoes:

Uma forma alternativa de se conseguir estas coordenadas é
fazendo:

1°) Conhecidas as raizes da fungdo, o x do vértice pode
ser calculado como a média aritmética das raizes da
fungao.

2°) Conhecido o valor de x, pode-se calcular o y do

vértice como o valor que a fungdo assume para x =
Xy:

Yo = a(x,)” + D(x) + C

O vértice da parabola sera:

i n+1
Xy = —=

ponto de minimo sempre que a > 0;

ponto de maximo sempre que a < 0.

Exemplo: Determine as coordenada do vértice da parabola
y= x2 - 4x + 3. Temos: a=1, b=-4 e c=3

-t —(—-4) 4
22 2.1 2

Logo, a coordenada x sera igual a 2, mas e a coordenada y?

=2

€Tr =

Simples: Vamos substituir o valor obtido da coordenada x e
determinar o valor da coordenada y.

Assim, para determinarmos a coordenada y da parabola y=x2
- 4x + 3, devemos substituir o valor de x por 2.
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y=(22-4.(2)+3=4-8+3=-1

Logo, as coordenadas do vértice serdo V = (2,-1). Portanto,
para determinarmos as coordenadas do vértice de uma
parabola, achamos o valor da coordenada x (através de x=-
b/2a) e substituindo este valor na fungdo, achamos a
coordenada y!!!

— b4+ /b — das

2a

ZERO DA FUNCAO

Como determinar a raiz ou zero da funcao do 2° grau? Para a
resolucdo desta é necessario recorremos a formula de
Bhaskara, qual seja:

Exemplo: Determine a raiz da fungdo y = x2 + 5x + 6:

Fazendoy = f(x) = 0, temos x2 + 5x + 6 = 0

Aplicando a férmula descrita acima acham-se dois resultados:
um resultado considerando o sinal positivo da raiz e o outro
considerando-a como negativa. Assim, acharemos que x’ = -
2ex" =-3.

@ ESTUDO DIRIGIDO
4

1) Calcule a raiz das equagoes:

Dica: utilize a férmula dada por:

— b+ Ve —dac

Tr =
2a

a. X2 -x -20 (x'=5, x"=-4)
b. X2 -3x -4 (x'=4, x"=-1)
IMAGEM

O conjunto imagem da fungdo quadratica y = ax2 + bx + c é
determinado a partir da ordenada (Yv) da parabola.
Consideramos dois casos:

Se a > 0 Apresenta um ponto de minimo, em Yv. Assim:

Grupo Evolugao

Im(f)={y €ER [y 2 Yv}

Se a > 0 Se a < 0 Apresenta um ponto de maximo em Yv.
Assim:

Im(f)={y€ER |y =Y}

FUNGAO EXPONENCIAL

19

Toda relagdo de dependéncia, em que uma incégnita depende
do valor da outra, é denominada fungdo. A funcgdo
denominada como exponencial possui essa relacdo de
dependéncia e sua principal caracteristica é que a parte

variavel representada por x se encontra no expoente.
Observe:

y=2"

y = 3 X+ 4

y=05"%

y =4~

A lei de formacdao de uma fungdao exponencial indica que a
base elevada ao expoente x precisa ser maior que zero e
diferente de um, conforme a seguinte notacao:

f(x)=b*, b>0eb=1

onde o nimero b é denominado base. A figura abaixo mostra

fix)=2¢ ¥ )= 10¢
os graficos das fungbes ( ) e g( )
.‘.
A
g(x) = 10’
f(x) = 2’
» X
Fungdes exponenciais sdo geralmente utilizadas para
representar o crescimento (decrescimento) de uma

quantidade ou de uma populagéo.
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Modelo de
crescimento
exponencial

0 crescimento nao
é restrito

Observe que:

f(x)=Db*
e Assim como todas as fungbes do tipo ( } ,
sao fungdes passam pelo ponto (0,1).

e Fungdes exponenciais sdo

b* = 0, ¥x.

sempre positivas:

f(x)=b*
. ( ] é crescente se b > 1 e decrescente se 0
<b<l1.

f & crescente

Grupo Evolugdo

f é decrescente

f(x)=b"
e O dominio de ( ) € o conjunto de todos os
ndmeros reais.

f(x)=b"
e Aimagem de ( } € o conjunto de todos os
ndmeros reais positivos -10,+ % [.

f(x)=b*
e  Quanto maior for a base da fungao ( } ,
mais inclinado é o seu grafico.

f(x)=e"
e A fungao ( } , Cuja base é a constante de

Eulere (~ 2F ?18), desempenha um papel muito
importante nas aplicacOes e sera referida como a
funcao exponencial.

Regras de expoentes (b > 0):

Expoente zero b®=1
Produto b* b’ =b*
. b* .,
Quociente b =bY
Expoente Negativo b*= ;'_x
Poténcia de Poténcia (b" )V = b¥
Raiz ,11 - ,JB b% _ bem_

INTERPRETAGAO DE GRAFICOS E TABELAS

20

Representagao da Fungao Exponencial no Plano Cartesiano

Para representarmos graficamente uma fungdo exponencial,
podemos fazé-lo da mesma forma que fizemos com a funcéo
quadratica, ou seja, arbitrarmos alguns valores para X,
montarmos uma tabela com os respectivos valores de f(x),
localizarmos os pontos no plano cartesiano e tragarmos a
curva do gréfico.

1,8%

Para a representacdo grafica da funcgdo f("'"]
arbitraremos os seguinte valores para x:

-6,-3,-1,0,1e 2.
EJA - Matematica 1
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Montando a tabela temos:

X y = 1,8

-6 |y=1,8°=0.03
-3 |y =1,87=0.17
-1 |y=1,8'=0.56
0 |ly=18=1

1 ly=1,8"=18

y = 1,8% = 3.24

L

o 1

&
ih
iy
4
%]

Ao lado temos o grafico desta fungdo exponencial, onde
localizamos cada um dos pontos obtidos da tabela e os
interligamos através da curva da fungdo:

| EXERCICIOS

Reescreva cada sentenca abaixo usando as notagdes da teo-
ria dos conjuntos:

a) x ndo é elemento do conjunto A.

b) O conjunto A ndo é subconjunto do conjunto B.

¢) x é um elemento do conjunto B.

d) O conjunto A ¢ parte do conjunto B.

Dados os conjuntos A = (0,1,2,3}, B = (2,3,4] ¢
C=1{0, 1,2, 3, 4, 5}, faca um diagrama de Venn e assinale
verdadeiro (V) ou falso (F) para cada item abaixo:

a) ( JACB B JBEA 9lAcE
d ()03 CA e JC B

Assinale V (verdadeiro) ou F (falso):
a) 7, é o conjunto dos niimeros inteiros positivos
b) 7. é o conjunto dos niimeros inteiros negativos
¢) Z C @, ou seja, todo niimero inteiro é racional
d) 3x € Q| x & R (osimbolo 3 significa “existe”)
e) Z +N Z* = 0}
f) 0,341341... £ Q

Grupo Evolugdo
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Dados os conjuntos A = {—1,0,1,2}eB = {0, 1, , 3, 4, 5} e a relagdo
R={(x,y) € AXBIly=x+ 1}, determinar:

a) os pares ordenados da relagdo R

b) o conjunto dominio e o conjunto imagem

¢) o diagrama de flechas

d) o gréfico cartesiano

Dados os conjuntos M = {—3, =2, =1, 0, 1} e N = {1, 23,5, 6} e arelagdo
R={x,y) M XNy =x%+ 1}, determinar:

a) os pares ordenados da relacéo R

b) o conjunto dominio e o conjunto imagem

C) o diagrama de flechas

d) o gréfico cartesiano

6.

Dados os conjuntos

A=D1 0.1, Qle
B=l=1,019 3,4,5}ea relacdo

determine: '

a) Os pares ordenados da relacdo R

©) o conjunto dominio e o conjunto ima-
gem

C) o diagrama de flechas
d) o gréfico cartesiano

Dados 0s conjuntos

M=[{-2 -1,0123}e

N={-10,29 3,5} earelagao

R=I(x,y)eMxXNly=x*—=1}

gelermine:

a) os pares ordenados da relagdo R

©) o conjunto dominio & © conjunto ima-
gem

c) o diagrama de flechas
d) o gréfico cartesiano
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iderando a funcdo f(x) = 3x + 1, determinar:
s coeficientes angular e linear
se & funcdo & crescente ou decrescente

2)ef(—3)

(]

f

e
i>
—~

N O o

5 % determinar:

Conhecendo a funcéo f(x) =

a) coeficientes angular e linear
o) se a funcdo é crescente ou decrescente

c) f(—1)ef(2)
d) x para gue se tenha f(x) = 20

Determinar a lei da fungdo que € do tipo f(x) = ax + b
f(1) =2ef(3) = 8.
e calcular f(2), sabendo que

Determine os coeficientes angular e linear,
classifique a fungdo em crescente ou de-
crescente e calcule f(2), f(—4) e f(0) das
seguintes funcdes:

a) f(x) =x+3

o) f(x) = 2 + 4x

c) f(x) = —%x

Determine a lei f(x) = ax + b, da fungdo f
Nos seguintes casos:

a) f(xd=5ef(—1)= -7

b) (0)=5ef(—4)= —3

Sabendo que a lei da funcao 7 €
flx) = ax + b, determine f(2) nos seguintes
€aso

e
.

(¥} ]

Y

\_
4

Tef(=2)=—4
o) {i—9) = 11ef(4)=—13

“

;\

(Mack-SP) A funcdo f € definida por
f(x) = ax + b. Sabe-se que f(—1) = 3
e f(1) = 1. Qual o valor de f(3)?

Grupo Evolugdo
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(Fuvest-SP) As funcdes f e gsdo dadas por:

4

2
V= = — c:’ Y= —
f(x) = X 1egx) 3x+a.
o T ; 1
Sabe-se que f{0) — g(0) = 3
1/1
Determine®3) — 38| - |-
\>/

Determine a raiz ou zero das seguintes fun-

¢Oes do 12 grau:-

a)\/:—3x—6 d:y:—x_‘]
B)y=—5x+15 €I>’=%x+1
o) y=7x f)y=—%x+%

Sendo f: R =R, esboce o gréfico das se-
guintes funcdes do 12 grau:

a)y=u+29 e)y=%x+—;—
b)y=—3x+6 f)y=i><+1§

)y = 3X )y =—X

d)y = —4x )y =0,1x — 1

(PUC) Esboce o gréfico da fungdoy = —x® + 4x — 3.

Esboce o gréfico das fungdes seguintes:
a)y=x—6x+8 Qy=—xt—4x+ 12
b)y=x—5x+6 dy=-x+6x—9
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Determine os zeros ou as ralzes de cada uma
das funcdes quadraticas:

cVaTa

a)y=x2—5x+ 4 o)y =x%— 100
b)y=x*—4x+4 d)y=23x — 6éx

Esbocar o gréafico da funcdo y = 2x% — 3x + 1, determinando:

a) as raizes

b) as coordenadas do Vértice

¢) a classificagdo de y,, (valor minimo ou valor méximo da funggo)
d) interseccdo da curva com o eixo y

Esboce o gréfico e identifique como cres-
cente ou decrescente as funcdées ex-
ponenciais:

a) f(x) = 3* c) f(x) = 5
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